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Origine et Objectifs de 'outil

Issu du GT4 du Réseau SYNAPSE, cet outil vise a :
* Proposer une batterie d’une dizaine d’indicateurs « synergies »
* Proposer des méthodes de calcul associees

- Uniformiser et simplifier le travail de reporting sur ’ensemble du territoire national afin de pouvoir
mieux capitaliser les données

Format de PPoutil

Un tableur en libre acces teléchargeable ici : LIEN
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Outil d’aide a I’evaluation des synergies EIT

« 1. Les indicateurs »

Cette feuille permet d’avoir

une vue densemble des

indicateurs retenus qui seront evalués grace a l'outil.

EX
REPUBLIQUE
FRANCAISE
Lt

10 catégories, 15 indicateurs

Des indicateurs mesurées en impact sur I’année civile

évaluée afin de permettre

récurrentes (ex

'addition de synergies

échange de chaleur) et de synergies

ponctuelles (ex : don de matériel)*.

1 définition pour chaque indicateur afin de s’assurer de
bien comprendre l'information demandée

EEEEE

Réduction totale de la consommation

11 Réduction de la consommation matiére /1
Y s, . . Y an
12 matiere Réduction de la consommation matiére hors
) inerte
21 Réduction totale des déchets envoyés a
) I'élimination
2.2 Amélioration des modes de gestion Réduction des dTI(ET_et? nc:h inertes envoyes a t/1
an
et de traitement des déchets — - < |m|na.|on. -
Amélioration de la valorisation des déchets
2.3 et augmentation de leur réemploi (hors
territoire*)
3 Réduction des consommations d’énergie (hors carburant) MWh /1an
[Réduction]
4 Production d’énergie renouvelable MWh / 1 an
[Production]
5 Réduction des consommations d’eau m?/ ;an
[Réduction]
6 Réduction des émissions de GES quQZ
[Réduction]
7 Réalisation d’économies financiéres I,(€/1?n
[économies ]
k€/1an
8.1 Chiffre d'affaires généré [Chiffre
Retours bénéfiques pour les d'affaires]
entreprises et le territoire k€/1an
8.2 Investissements réalisés [Investissemen
ts]
Nouvelles
9 Développement de nouvelles activités et entreprises activités
[créées]
P . ETP
10.1 , L Création d'emplois
Développement et maintien de : plof [créés]
I’emploi
10.2 P Maintien de I'emploi** ETP

[maintenus]
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« 2.X Impact synergie x »

Cette feuille permet d’analyser la performance de chaque
synergie, a travers les 15 indicateurs retenus.

EX
REPUBLIQUE
FRANCAISE
Lt

Faité

Fremié

1 présentation de la synergie et des évolutions liées a
sa mise en ceuvre en comparaison a la situation initiale

15 indicateurs, 24 questions

1 feuille par indicateur (créer une copie de la feuille pour
analyser une seconde synergie ; attention a ne pas
supprimer I'analyse de la premiere synergie)

ADEME

Synapse - Qutil d’aide a I’évaluation des synergies EIT

Abre des conséquences

Ma synergie entraine-t-elle :

Explication

Cocher
(x") si

Une évolution de la consommation de matiére premiére ?

La synergie mise en ceuvre a-t-elle permis une substitution de matiére
premiére "vierge" interte par une matiére ou un déchet issu d'une autre
entreprise ?

La synergie mise en ceuvre a-t-elle permis une substitution de matiére
premiére "vierge" (non interte) par une matiére ou un déchet issu d'une
autre entreprise ?

Un ou plusieurs acteurs économiques ont-ils diminué leur consommation
de matiére "vierge" grace a l'action mise en ceuvre (ex : optimisation
process) ?

Une réduction de I'élimination des déchets ?

La synergie a-t-elle permis d'éviter I'élimination de déchets inertes ?

La synergie a-t-elle permis d'éviter I'élimination de déchets non inertes
inertes (non dangereux et dangereux) ? Si oui, vers quelle solution de
valorisation/réemploi ?

Une amélioration de la valorisation des déchets ou de leur réemploi ?

La synergie a-t-elle permis une des modes de trai des
déchets générés (selon la hiérachise des 3RVE). Uniquement pour des
déchets déja valorisés initi;

Une réduction de la consommation énergétique ?

Les évolutions liées a la mise en ceuvre de la synergie chez les acteurs
économiques concernées ont-elles engendrées une réduction ou une
augmentation de la conosmmation énergétique (hors carburant) ?

Une évolution de la production / de l'utilisation d'ENR ?

La synergie mise en ceuvre entraine-t-elle une augmentation de la
production d'ENR chez les acteurs économiques concernés et/ou sur le

Une réduction de la consommation hydrique ?

Les évolutions liées a la mise en ceuvre de la synergie chez les acteurs
é concernées ont-elles engendrées une réduction des

préléevement d'eau ?

Une évolution des distances et frais de transport et de logistique ?

Les évolutions liées a la mise en ceuvre de la synergie ont-elles eu un
impact sur la réduction des distances liées a la valorisation des matiéres /
déchets ?

Les évolutions liées a la mise en ceuvre de la synergie ont-elles eu un
impact sur I'optimisation de la logistique produit / process (limitation des
retours a vide, des taux de évolution des
déplacements des véhicules de transport) ?

Les évolutions liées a la mise en ceuvre de la synergie ont-elles eu un
impact sur I'optimisation des déplacements des salariés ?

Une évolution des mobilisations RH ?

La mise en ceuvre de la synergie a-t-elle un impact sur la mobilisation des
salariés des acteurs économiques concernés ?

Une évolution des colts (hors RH), des recettes et des invesitissements
pour les acteurs économiques du territoire ?

La réduction des conommations matiére a-t-elle entrainé une réduction
des coiits pour les acteurs économiques concernés ?

La réduction des conommations énergétiques a-t-elle entrainé une
réduction des colts pour les acteurs économiques concernés ?

La réduction des conommations hydriques a-t-elle entrainé une réduction

des codts pour les acteurs économiques concernés ?

La meilleure valorisation des déchets/matiére et/ou leur réemploi ont-ils
entrainé une réduction des colts pour les acteurs économiques concernés
?

L'optimisation de la logistique et des transport ont-ils entrainé une
réduction des colts pour les acteurs économiques concernés ?

Les acteurs économiques concernés ont-ils pu générer de nouvelles
sources de revenus gréce a cette synergie ?

Les acteurs économiques concernés ont-ils réalisés des investissements
productifs pour développer la synergie ?

La création ou le maintien d'emplois, d'entreprises ou d'activités ?

De activités ont-elles été par les entreprises du

territoire pour laré de cette synergie ?

Une ou des entreprises ont-elles été créées dans la cadre de la mise en
ceuvre de cette synerige ?

Les nouvelles activités/entreprises développées ont-elles permis la
création de nouveaux emplois ?

Les nouvelles activités/entreprises développées ont-elles permis le
maintien d'emplois ?
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« 2.X Impact synergie x »

Comment analyser une synergie ?

- 1/ Décrire sa synergie

- 2/ Répondre aux 24 questions en mettant un « X » dans la colonne D associé a la question posée
(colonnes B et C) si vous pensez que la synergie répond favorablement a cette derniéere

Remargue : Vous avez un doute entre « évolution de la consommation de matiere premiere » et « reduction de
I'élimination des déchets » ? Reportez-vous a la feuille « Aide Synergies matiere » (voir diapo suivante)

- 3/ Pour chaque gquestion ou un « X » est indiqué en colonne D, préciser les eléments de réponses et
indicateurs associés (seules las cases devenues blanches sont a compléter)

Remarque : Si la synergie a un impact négatif sur lindicateur évolué, indiquez un « - » avant le résultat

- 4/ Si l'indicateur a renseigner est entouré en rouge, I'évolution entrainée par la synergie (correspondant a la
guestion poseée) est susceptible d’entrainer aussi un impact sur les émissions de GES. Ne pas oublier de
renseigner l'indicateur 6 (colonne P) le cas écheant.



ey
Gieler

). synapse  gutijl d’aide a I’évaluation des synergies EIT

de I'écologie industrielle et territoriale

i QI

« Alde Synergies matiere »
A travers différents scénarios « fictifs », cette feuille permet
d’analyser dans quelle situation la synergie se situe, et donc | _
pour quelles questions liées aux évolutions matiéres ou |
déchets il va falloir répondre favorablement par un « X » lors |
de I'analyse de la synergie. o
Remarque : Vous n’avez rien a remplir sur cette feuille. Elle ‘
ne sert que de guide. -
- 3 modeles de synergies de substitution
« 2 modeles de synergies de mutualisation
Eucqsu .
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« 3. Données brutes »

Cette feuille permet de compiler 'ensemble des impacts des synergies et actions mises en ceuvre. Elle ne
permet pas directement d’analyser les résultats, mais ce sont les données de ce tableau qui seront
analysées grace aux feuilles suivantes.

&2

= [Réduction] [Non éliminées] valorisées ou [Réduction] [Production] [Réduction] [Réduction] [économies] L, L, )
NOM de la synergie § Date redueten [Non éliminées| réemployees] généré [ke] [réalisés [ke]|  leréées) [ETP] [ETP]
Synergie 0 01/01/2019 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Synergie 1 < 01/05/2020 10 10 2 15 1
Synergie 2 01/05/2020 3
Synergie 3 01/05/2020 2 22 35
Synergie 4 01/05/2020 5
Synergie 5 X 01/05/2020 22 35 25 1
Synergie 6 01/10/2020
Synergie 7 01/11/2020 8 100
Synergie 8 X 01/12/2020 1000 356

IENM | ADEME

REPUBLIQUE
FRANCAISE
Fae
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« 3. Données brutes »

Comment compléter le tableau de données ?

- 1/ Nommer la synergie et la numéroter

- 2/ Dater la synergie (date de mise en ceuvre pour la premiere année ; 1° janvier pour les années de
récurrence)

- 3/ Indiquer par un « X » si la synergie est récurrente (se poursuit dans le temps, les années suivantes).

- 4/ Compléter les colonnes liées aux indicateurs en collant ici la derniere ligne (ligne 65) de la feuille « 2.x
Impact synergie x » de la synergie correspondante (utilisez la fonction « option de collage - valeur »).
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« 3. Données brutes »

Comment compléter le tableau de données ? Cas des synergies récurrentes

Pour comptabiliser une synergie récurrentes sur les années suivant sa mise en ceuvre, il vous suffit de :
- 1/ Copier/coller laligne de I'année N-1 de la synergie correspondante
- 2/ Modifier la date (01/01 de I'année en cours)

- 3/ En fin dannée, mettre a jour les indicateurs en reprenant la feuille « 2.x Impact synergie x » associee a
la synergie et en ajustant les réponses aux différentes questions en fonction des résultats de la synergie sur
'année etudiée, puis en collant la derniere ligne dans le tableau comme indiqué dans le point 4 de la
diapositive précédente.

Cas spécifique des indicateurs emplois (ETP) et création d’activités : pour ces 2 indicateurs exclusivement
associés a des synergies récurrentes, vous ne noterez en année N+1 que les évolutions vis-a-vis de 'année
précédente. Ex pour les ETP : si 2 emplois ont été créés en année N, indiquez en N+1 « 0 » si les 2 emplois ont
été maintenus, « -1 » s’il ne reste qu’un seul emploi suite a I"évolution de la synergie ou « +3 » si 3 nouveaux
postes supplémentaires ont été crées.
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« 4. Tableau de Bord »

Cette feuille permet d’avoir une vision globale de chaque indicateur et de comparer I'évolution de la
performance de la démarche, soit en comparant la mise en ceuvre effective de synergies entre 2 années
différentes, soit en mesurant I'impact global de la démarche depuis une année de référence.

Années éEE ﬁg(
2013 ~
2020
2021
2022
R v

Années éEE §;<
2019 fin
2020
2021
2022
<oN0iEnE -

Référence Evolution Comparaison
Réduction | Réduction totale de la consommation
11 - 26 =15 -58% 11
dela matiere t/1an
consommat [ Réduction de la consommation matiére
1.2 85 266%
ion matiere hors inerte 32 5 117
21 Amélioratio| Réduction totalal'e-de-s déchets envoyés a 2 14 700% 16
ndes I'élimination
modes de Réduction des déchets non inertes
22 : S 0 3 NC 3
gestion et envoyés a |'élimination t/1lan
de Amélioration de la valorisation des
23 traitement déchets et augmentation de leur 22 5 23% 27
des déchets réemploi (hors territoire*)
Réduction des consommations d’énergie (hors
4 ucti i gie ( MWh /1an 2 0 0% 2
carburant) [Réduction]
. ' . MWh /1an 9
5 Production d’énergie renouvelable Production] 35 0 0% 35
. . . , m3/1an o
6 Réduction des consommations d’eau Réduction] 1000 12 1% 1012
uuuuu
7 Réduction des émissions de GES eqco2 15 0 0% 15
[Réduction]
P - . €/1an o
8 Réalisation d’économies financiéres economies ! 392 7 2% 399
€/1lan
Retours bénéfiques pour les entreprises et le [Chiffi
9 ques pour P diaffaires & 25 0 0% 25
territoire N
Investissement t
s
Nouvelles
10 Développement de nouvelles activités et entreprises | activités 0 1 NC 1
[créées]
ETP
11 Développement et maintien de I’emploi** [eréés ou 1 23 2300% 24
i 1

EX
REPUBLIQUE
FRANCAISE
L

Eoalité
raernice

Outil d’aide a I’evaluation des synergies EIT
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« 4. Tableau de Bord »

Comment comparer l'activité de ma démarche sur 2 années différentes ?

synapse Outil d’aide a I’évaluation des synergies EIT

Pour analyser 'activité de votre démarche et comparer 2 annees différentes, il vous suffit de :
- 1/ Sélectionner une année au-dessus de la colonne « référence »

Le bilan des externalités liés a la mise en ceuvre des synergies sur cette année s’affiche.

- 2/ Sélectionner une annee différente au-dessus de la colonne « comparaison »

Le bilan des externalités liés a la mise en ceuvre des synergies sur cette année s’affiche, ainsi que I'évolution
brute et en pourcentage entre 'année comparée et 'année de réference.

Capie de SYNAPSE - Aide Evaluation §

Remarque : Pensez a actualiser les données pour que les données soient a jour. e ot [ e e e i
=xte/CSV ||=|j% L] Requétes et connexions 8]

Actualizer zl Trier
ou d'une plage tout A

[‘?3 Sources récentes
D Connexions exi istantes

nsformer des données Requétes et connexions

EN [ ADdeme I Actualiser tout (Ctrl+Alt+F3)

REPUBLIQUE = . .
FRANCA?'SE . Obtenir les derniéres données en actualisant
o R It toutes les sources dans le classeur.
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« 4. Tableau de Bord »

Comment analyser la performance de sa démarche depuis une année de
reférence ?

Pour analyser la performance de sa demarche, il est possible de comparer une année de référence a la somme
des impacts des synergies mises en ceuvre depuis cette annee de reférence. Pour comparer I'évolution d’'une
déemarche depuis 'année 2019 :

« 1/ Sélectionner ’'année 2019 au-dessus de la colonne « référence »
Le bilan des externalités liés a la mise en ceuvre des synergies sur cette année s’affiche.

- 2/ Sélectionner 'ensemble des années de 2019 a aujourd’hui (2019 + 2020 + 2021) au dessus de la
colonne « comparaison ». Pour cela, utiliser la fonction « ctrl + clic gauche »

Le bilan des externalités lieés a la mise en ceuvre des synergies depuis 2019 s’affiche, ainsi que I'évolution brute
et en pourcentage entre 'année comparée et 'ensemble des synergies mises en ceuvre. En sélectionnant
'ensemble des années, un bilan global de la performance de la demarche depuis sa création s’affiche.

12
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« 5. Graphiques »

Cette feuille permet d’avoir une visibilité, pour chaque indicateur, sur 'ensemble des externalités produites
par la démarche EIT ainsi que I'évolution de ces dernieres années apres années.

(). synapse  Qytjl d’aide & I’évaluation des synergies EIT

. y . < .
M | Remarque : vous n‘avez rien a modifier sur cette
= | = feuille. Pensez a actualiser les données pour que
les graphiques soient a jour.
Copie de SYMNAPSE - Aide Evaluation 5
=¥ — =t
Mise en page Formules Données Révisior Affichage Aide  Dites-no
=ute/CSV [ Sources récentes A | Requétes et connexions H
........................... . [& | 2
— e e S TR — . — [* Connexions existantes B 32| Propriétés i
Actualiser Zl Trier
ou d'une plage foLiT @['.I-::IifierlesIiais-:ni A
= | |- o . o nsformer des données Requétes et connexions
= £ | Actualiser tout (Ctrl+Alt+F5)
. Obtenir les dernigres donnees en actualisant
EN  [Aoeme : - . - toutes les sources dans le classeur.

REPUBLIQUE . =
FRANGAISE | % |  merdesstssdse Ellablegdsdd amhmmhodnd
Lt

Bt R :I 3
o=
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Evolutions de Poutil et liens avec ELIPSE et FAQ

* L’outil sera hébergé sur une communauté speécifique dédiée a I’évaluation des synergies.

Vous y trouverez l'outil d’aide a I'évaluation, la notice d’utilisation, un espace pour poser vos questions et/ou
apporter des corrections a l'outil ainsi que la documentation liee a ELIPSE, outil national d’évaluation des
déemarches EIT.

* Intégration des indicateurs dans la nouvelle version d’ELIPSE.

Le référentiel Elipse est actuellement en train d’évoluer. Les travaux menés integreront les résultats du GT#4
(indicateurs, unités, outils d’aide a I'évaluation) et participeront a son amélioration éventuelle.

* Faciliter I’évaluation de certains indicateurs (GES, emplois maintenus).

La production d’'un outil facilitant I'évaluation carbone des synergies est a I'étude et pourrait prochainement étre
déeployé. De méme, la question du calcul des emplois maintenus montre encore un probleme
d’homogénéisation. Un travail complémentaire devra étre réalisé a ce sujet.

« Sur demande des réseaux régionaux, des modules de formation sur l'utilisation de I'outil pourront

étre proposes par I’équipe d’animation SYNAPSE. e [

14
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Pour toute demande d’information sur I'outil, contactez Alexandre Dain (a.dain@soltena.fr) ou posez votre
guestion directement sur la communauté associée a I'évaluation des démarches EIT.

Pour toute demande d’information sur le réseau SYNAPSE, envoyez un mail a animateur@reseau-
synapse.org

Réseau national des acteurs
de I'écologie industrielle et territoriale

https://www.reseau-synapse.org

Synapse Outil d’aide a I’évaluation des synergies EIT

EEEEE
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